

Felvidéki Híradó.

P O L I T I K A I H E T I L A P

Előfizetési árak:

Egész évre	8 kor.
Fél évre	4 "
Negyed évre	2 "
Egyes szám ára 20 fillér.	

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, a hirdetési és előfizetési pénzek a kiadóhivataltalra címezve Turócszentmártonba küldendők.

Hirdetések legutányosabban, árszabály szerint. — Lapunk számára hirdetéseket — eredeti árakban — minden bel- és külföldi hirdetési iroda elfogad. Nyiltér soronként 40 fillér.

A pánszlávizmus hidrafeje.

A „Magyarország nem volt, hanem lesz” ihletett jóvendőlesnek lángelkű profétája kétségbe esik. Széchenynek, a legnagyobb magyarnak, ki a csillagokból olvasta a forradalmat, lelki egysensly a luza jóvendőlenek sorsa felett való bánatában megbillen, meghibban...

Ez történik az 1848—49-iki nagy korszak idejében, midőn a Rendek és Karok nagy-lelkűen lemondanak ősi jogaikról, százados kiváltságairól, hogy megalkossák a népképviselleti rendszert, mely minden állampolgár számára biztosítja a szabadságot, a törvény előtt való egyenlőséget s a népjogok közé iktatja a testvériséget.

S most?

A magyar nemzet géniusza könyezik.

Oláh, szerb, tót, horvát és román, akiket a magyar, mint egyenlő testvéreit, őszinte szeretettel szívéhez ölelt, a törvény előtt egyenlővé tett, népjogokkal felruházott s alkotmányának védbástyái közé fogadott, most rut halátlansággal fizetik vissza, a törvény előtt való egyenlőséget s a népjogok közé iktatja a testvériséget.

A szegény, józan tót nép mindig hű volt hazájához, ahhoz a rőghöz, melyet arczának verejtékével, két kezének keserves munkájával megművelt, hogy családjának betevő falatja legyen; de akadtak lelketlen izgatók, kik az elégedetlenség konkolymagvát elhíntik, hogy a családi tűzhely békéjét feldúlják s ók ártatlan ábrázattal a zavarosban nyugodtan halász-hassanak.

A közélet nap-nap után felszínre veti a Korodikat, Markovicsokat, Csulíkokat, Simkókat, Mórihásokat, Pavlovcíkokat, Steinkerekakat, Mudronyokat, Pietorokat, Hurbánokat, Valasekokat, mint a magyar államesem adáz, megtestesült ellenségeit, bontó elemeit, szét-húzó pártúttit.

S mennyien vannak ezen főkolomposokon kívül, a másod, harmadrendtek és a tucatzabemberek, kik suttymban, de annál nagyobb sikerrel munkálkodnak a pánszlávizmus esz-

mének hirdetésében, eszközeinek gyártásában és terjesztésében és a czél kellő kidomborításában?

Ez utóbbiak tulajdonképen a pánszlávizmus igaz munkásai, intézkedéseinek, rendeleteinek, határozatainak végrehajtói, a főkorifeusoknak engedelmess közeggel annyira, hogy még az ártatlan igazságot is képesek arcuzlúttit.

Láttunk kávéházakat s azokban chambre separéeket, mint a pánszlávizmus pánházeit. Nekünk oda belepöngéjett nem adtak, de a pánszlávok apostoli ügybuzósággal esténként ellátogattak oda, a földfeletti, hogy ugy mondjuk — katakombákba és az ő nemzetiségi (martinszké) sörűnek vetélkedő élvezete mellett főztek sötét terveiket.

Láttunk mestereembereket, mint a pánszlávizmus ágenseit. Az iparág, melyet úttek, jóformán mellékes volt náluk, a főkeresetet a Turócszentmártonban megjelenő „Poucné a závbavné knížky” eladásra képezte. Ezen könyvek oktatása és mulattatása abban állott, hogy förtelmes hazugságokat, czéltudatos rágalmakat talált az olvasók elé és piszkolta a magyart.

Láttunk sokat a tanítóit karból és a pap-ság soraiból, kik a magyar szónak elvből ellenségei lévén, összejöveteleik, vagy véletlen találkozásuk alkalmával tüntetőleg túttal pövedáltak és „majestetikus” per „vy” szóltották egymást. A tanult emberek, diplomás egyének, a cseh-tót nemzetiség, cseh-tót irodalmi kölcsönösség főkorifeusai, álnok kámpntatók, tizenhárompróbas pánszlávok, a magyar állam-eszmének szatoplukkái vérehek.

Ma a nyilvánosság elé állanak s mellőket fogják verni, hogy ók jó hazafiak s bizony-ságúttal annak, a tömeg hallatára eléneklik a „Hazádnak rendületlenül”-t.

S holnap?

Teli tüdővel, öblös torokkal, vérbe futott szemekkel ártok szórnak a magyarra s egy-mást ölelve, cseh-tót nemzeti öntudattól duz-zadó kebellet elégedetten dudolni fogják a „Kde domov můj?“, „Hej Slováci“, vagy „Všetci sme Slovania” erős nemzetiségi érzé-lettől áthatott dalaikat.

A cseh-tót nemzetiség, melyet nálunk kellőképen nem méltat figyelemre a magyar elem, hovatovább lángba borítja az egész Felvidéket. Hiteles kimutatás szerint a két-milliónyi tót között eddig háromszázezer hívőt szerzett.

Erős szervezettel állunk szemben annyira, hogy aminek nyers ereje előtt sok helyütt még intelligens magyarság is meghátrál. Az egyik azért, mert egy orosz pópá kinézéstől telivér pánszláv a legjobb barátja; a másik véletlenségből a társaságukba elegyedvén, velük dudál a korezmában; a harmadik, hogy állásából fejelemlyi uton ki ne cseppenjen, kényserűségeből — önkéntes csatlósuk; a negyedik elesnek mellékjövedelmétől, ha fő-nőnekek rendelkezésre nem bocsátani akaratát, eszelekvési képességét, nem mondjuk, hogy — meggyözödsétt; az ötödik — tősgyökeres magyar — kétszintűsködik.

Ugy tudom, hogy a kétszintűség, az alattomoság nem a magyar embernek sajátja. Az mindig nyiltszívű volt, egyenes és őszinte. Csak néhány példát hoztam föl annak igazo-lásául, hogy ha mi magunk mozdítjuk elő külföltele uton-módon és eszközzel a pánszlávok aknamunkáját, azok verszemet kapnak s fölbátorítva áttalunk, a cseh-tót nemzetiség hívei arról gondoskodnak, hogy a pánszláviz-mus itt-ott büntetlenül felüsse hidrafejét. S ezt annál könnyebben teheti, ha a társadalom kívül kezere játszanak a politikai, bírósági s más egyéb tényezők.

Emlékeznünk fogunk t. olvasóim Trencsén-vármegye főispánjának az 1903. tavaszi rend-kivüli közgyűlés után tartott banketten elhang-zott pohárköszöntőjére. Akkor körülbelül ezeket mondotta: „Bűnös és hazafiatlan dolog a nemzetiségi eszmeáramlatnak terjedését összefog-koztok nézni, azért mindenkinek legelő-s kötelessége a nemzetiségi igazgatások saját hatáskörében is minden lehető eszközzel ellen-szulyozni.”

Kik azok s mennyien vannak, akik e fel-hívást megszívlelték?

T Á R C S A.

Thuróczvármegye régi múltjából.

— A „Felvidéki Híradó” eredeti tárcája. —
Írta: Bráz Béla, Turóczvármegye levéltárosa.

(Folytatás.)

Fője szerint IV. Béla a tatár invázió előtt építtette volna a thuróczi várat s abból egy új várépítésséget alapított s azt szabad birtokú nemes várkarokkal nobilis jogbanones castri) látta el. Ugyancsak a Fője kódeks szerint (Tom. IV. vol. II. p. 54.) István trónörökös meg a tatár epocha előtt Thuruch városban tartózkodott.

De hogy Thuruch városának felépítése megelőzte IV. Béla király uralkodását, ezt a II. Endre király idejében történet birtokadományozások és várjobbágy-ságok létesítésének motívumából lehet következtetni. Mert Thuruch vára stratégiai szempontból, természeti fekvése nem erősségénél fogva is, jobban megtehetően az ellen-séggel felveendő övédelmi harezak, mint a többi környön hozzáférhető s könnyebben bevehető thurócz-megyei vár. Miért is a várjobbágyi rendszer létesítése már II. Endre király idejében leginkább Thuruch vár védelmére irányul. S hogy a várjobbágyi intézmény már II. Endre alatt szervezetteit megyénkben s ezzel kar-ölvé több nemesi- és a Regisztrum alapján a következőkkel igazolom:

Mint láttuk, II. Endre király a Ludán családnak 1218-ban visszaadja ősi birtokát nemesi jogokkal. Ugyan-

csak 1218-ban nagyobb nemesi birtokot ad az Ivánka-családnak, melyeket IV. Béla király később megerősít.

Ugyancsak II. Endre 1230-ban adományozta ama 2 ekényi (300 hold) földet, mely Alsóutnának nevezett (jelenleg modovári pusztá), a Palatha család ősei-nek s Doner és Veizsák-nak (német lovagok). Később az utóbbiak között lázadás támadván, IV. Béla király el-vette tőlük s 1266. évben Imre fiának Benének a Beniczky-család őseinek adományozta.

1233. évben adományozta II. Endre a Mathyuel (Mátyus, jelenleg Mossócz) Parson, Lauren és Sojyn vár-jobbágyoknak. (Familiares de Matyuch in Mossócz.) 1235-ben kapta Comes Radon a két Príbóc-ot s ennek magvaszakadálvát a Beniczky-család.

1250-ben az Othmar-család kihalt s nagykiterjedé-sű birtoka több családra ment át. Eme történeti momen-tumokról jogsan következtethetjük, hogy megyénk történeti élete, illetve szereplése megelőzte nemcsak IV. Béla, de II. Endre korszakát is. Továbbá a Regisztrumban hi-vatkozás történik IV. Béla királynak 1266. év előtti Regisztrumára (nemesi összeírás), niből nyilvánvaló, hogy a nemesi rendszer mint katonai kaszt megölelte nemcsak IV. Béla, de II. Endre korát is, mit bizonyít azon történeti igazság is, hogy a II. Endre és Béla királyok által nemesítettek, az adománylevelekben mint várjobbágyok fi-i (fili) jogabiorum de Thuruch) szerepelnek. Nem áll tehát a historikusok ama vélekedése, hogy Thuruchnak csak a tatár epocha után kezdődik tulajdonképpen tör-

téneti szereplése. Szilágyi nagy történeti munkájában kétségre vonja, hogy IV. Béla a tatárévek után Thuróczba menekült volna. Ez, ugymond, csak legendaszerű hír, mert Turul (Thuruch) vára csak a muli vész után építetett.

Ennek ellenkezőjét azonban egyetlen történeti adat-tal ki lehet mutatni. A Regisztrum 70. §-a szerint IV. Béla 1242-ben, tehát egy évre a muli vész után, adományozta Draskalvat Dvor fiának, Mikolá és Draskur turuchi vár-jobbágyoknak; tehát már 1242-ben meg volt a várjobbágy-rendszer Thuruchban a tatárpusztítás idejében, vagyis azon korban, midőn Thuruch mint önálló törvényhatóság nem is szerepelt, illetve nem volt önálló vármegye, mert közigazgatásilag még IV. Béla idejében is Zolom megyé-höz tartozott s a zölömi cemesek által kormányzo-tatt, mint később látandjuk.

Visszatérünk meg egyszer a Ludán-családra az azzal összefüggő ág leszármazása miatt. A Ludán-család esere utján Nyitraiban nyervén donációt, e néven a megye történetében nem szerepel. De egyik ágvonala tenmaradt Thuruchban, mely másnével új családott alapított s ez a szoboszlái alio nomine Folkustalvi ág, mely a szoboszlói és folkustalvi birtokot 1230. évben kapta II. Endrétől, vagyis nemcsak a Ludán-család kiköltözése után, a szoboszlói és folkustalvi ág közösen birta mindkét nagy-terjedelmű birtokot (lásd Reg. 66. §-át), mivel mindkét család a Ludán-nemzetiségből származik.

(Folyt. köv.)

Közölték Trenesémegye egyik hazafiás érzésű r. kath. pappjának ezt a szenvedélyes, de igaz hangon megírt cikkét, mert a helyzetet híven esetieli. Ez a helyzet mindenképen egészségtelen és tarthatatlan. Amit a magyarság érebb részé épit, azt a másik, nemabon részé lerombolja. A magyar hatóságok egyre-másra engedélyezik a különféle című fogyasztási és hiteligyleteket, bár tudják, hogy azok a nemzetiségi és osztálygülelet melegágyai. A hivatalos magyarság egy része nemhogy a jó közigazgatás terén igyekeznek a nép szívéhez férni és állását ekképen biztosítani, ketkulaos szerepre vállalkozik s a tót vezérekkel paroláz, megfélemlkezve arról, amivel magyar mivoltánkat tartozik. Csak a minap is valami magyar ünnepséggé volt Vagujhelyen (az ottani kir. közigyűzőt ünnepeleik) s azon egy-néhány tót atyafi kedvéért, aki szintén megjelent és akik jól tudnak magyarul, tótul folyt a szó a — magyar kaszinóban. A hivatalos magyarság ezen része meg a mi, a saját munkáját is kifogásolja, ócsarolja. Ok maguk renyhés arra, hogy tollat fogjanak olykor, azért lát más se tegyen semmit, vagy ha tesz, csak szörmenten banjon el a benünket uton-útfélen gyalazó tót atyafikkal, nehogy valahogy megharagudjanak.

Egy-egy zivatar alaposan meg szokta tisztítani a légkört: politikai zivatartok is szükségsek, hogy a társadalom poshadat moccsár-levegőjét elkergessék. Egy ilyen zivatar most is közeledik, a népoktatási törvényjavaslat tárgyalásával. Talán akkor majd feléjusdik a hivatalos magyarság az a része is, amely most a dolce far niente aranykorát él — dinamitos aknákn tetején.

Hamis hazafiság. Berzeviczy kultuszminiszternek Kolozsvártartott beszédéhez igen találó és helyes megjegyzéseket füz a budapesti „Slovenské Noviny” című hazafiás szellemű, jól szerkesztett tót naplap. A közvélemény sohasem vadolta a tótokat, mint egyes nemzetiséget hazafiatlansággal. Söt ellenkezőleg, a közvélemény különbséget tesz a tótok közt, kik mint példás magyar hazafiak tűnnek ki és azok közt, akik szóval és tettel vétkeznek a magyar hazafiság ellen. Hazafiatlansággal senkit sem vadol a közvélemény, aki arra okot nem adott. Olvasvák át hazánk ezeréves történelmét és meggyőződünk, hogy a tótok általában egy viselkedtek, mint jó, őszinte s felkes magyar hazafiak. A magyar haza védelmében, jöleté elomozdításában, jövője biztosításában a tótok sokszor kitűntek, aminek világos bizonyítéka az, hogy sokan, söt neha egész községek nemesek lettek, nemesei előjokokat kaptak. Ezen erkölcsi és anyagi előnyvel timenttek ki a magyar királyok alattvalóikat készséges és sikeres szolgálatukért, melyeket a magyar hazának teljesítettek. Felvidéklünkön sok nemesei család elt és él, ami jele annak, ami bizonyítéka annak, hogy a történelmi multban nagy volt azok száma, akik a magyar haza jótul érdemeiket szerelték. Ilyen közltemény közt kinek jutna eszébe a tótokat hazafiatlansággal vadolni? Hanem a mult század első felében a tótok közt hamis prófiátk tanádtak és új tant kezdtek hirdetni a magyar hazafiságról. Ezek és követők verik a mellékelt, hogy szeretik a magyar hazát, de tényleg a magyar haza érdekei ellen dolgoznak. Elszigetelt kört kepeznek. Külön politikai ezeket követnek. A tótok képviselőinek adják ki magukat, ünnepeleket rendeznek, melyek már nem egyszer kihívták a közvélemény elítélt véleményét. A magyar nemzeti intézményekről kicsinybolog nyilatkoznak. A magyar nemzeti ünnepelekről tintételeg távol maradnak. Minden áron nemzetiségi vizsálat akarnek kelteni. Az ilyenek hazafisággal nevezte Berzeviczy „hamis hazafiság”-nak. Az ilyen hamis hazafiság ellen minden igazi magyar hazafinak, az anyanyelv különbsége nélkül, sikra szállani szent kötelessége.

Egy tót memorandumról.

Egy esomó obskurus amerikai tót atyafi egyet gondolt és memorandumot nyomattak angol, francia és magyar nyelven abból az alkomból, hogy gr. Apponyi Albert Amerikában jár, amelyben a tótok elnyomásáról szóló rémregét variálták, tudj! Isten hányadszori! E memorandumban egyebek között ez a mondat is olvasható: „A tót bírásze az ő amerikai polgárságára, de senki sem üldözi őt az ő tót volta miatt.” No lám! Amerikai polgári voltára bírásze tud lenni a kivándoroló tót atyafi, itthon azonban restell magyar polgár lenni

itthon eksztravertot lözzenek neki s engedjük meg, hogy tót polgár legyen! Próbálják csak meg Rovniának, Ondá, Julás, Lupeso, Harbula, Relák, Furdek, Spevák, Pankuch és a többi diszes nevű tót amerikai ismeretlen nagyságot, akik memorandumukban azzal fenyegetik meg a magyar kormányt, hogy majd tesznek nek, hogy a magyarországi tótok szenvedései véget érjenek, — próbálják csak meg odaát izgatni, lázítani az állam nyelven, az állam intézményeit, az egységes nemzet stb. ellen, mint a hogy ezt itthon teszik az ő elvarlatók a ma-tutás nyelven, a magyar állami intézmények, a magyar faj és nemzet ellen! Majd meglátják, hogy ott is hüvisre teszik őket s ha nem adják be derekukat, még utatlap is köinek a talpakra. Persze itthon minden szabad s ha azután a magyar ritkán, mikor már kiesap medréből impertinenciájú, vakmerőségük, körültre koppintanak, hüvisre teszik őket, mint pl. azt a 23 szentmartoni vértanút, akkor aztán van obegátás, fivölvésés anyyi, mintha maga a világegyetem rendült volna meg.

Próbáljanak azok az amerikai tót obskuritások, akiket nem a tisztességes munka, hanem az atyafiak szellemi elmaradottságával való ügyes gszefelés emelt ki annyira-mennyire a köznapiaság sarából. — próbálják meg egy irtó az állam nyelvével, mint a hogy pl. a Nár. Nov. okt. 1. számban írt, egy magyar (?) tudós (?) tanárnak, a névcsereiről hírhedt kacsász atyafinak, Grossschmid egyetemi tanárnak fájdalom, hogy a magyar nemzet ezt megtűri! perverz mondatát is idéze vélt vagy állított igazai mellett: „Kulturnyelv alatt csak azt a nyelvet értem, amelyet önként tanul meg a világ, a multviszét kedvéért, egyéb személyes vagy egyéni okok és érdekek nélkül (mint például egy rongyos hivatalosok kedvéért), de a magyar nyelv nem ilyen kulturyelv.” E szerint tehát Grossschmid és az őt idéző ultraótok nézete szerint mi különbség sinez az Arany, Petöfi, Jókai, gr. Széchenyi, báró Eötvös és más magyar szellemi óriások nyelve és a sárosi, töröczi, nyitrai tót tájnyelvek között! Így mernek irtó egy ezeréves nemzetről, amely századokon át őrre, védelmezője volt az európai kultúrának tatarok, törökök ellen s amely nemzetek történelmét Bonfinus íy eziml könyvben írta meg: „Ungarische Chronica. Das ist eine gründliche Beschreibung des allerachtigsten und gewaltigsten Koenigreich Ungarn.” Ez a könyv 1581-ben jelent meg Németországban, Frankfurtban. És ha ma a magyar nemzet díszó multjára utalunk, a hivatásos tót skriblerék megadományál vadolnak bennünket, nagyrálatásról, amely nem illik az effele „törpe” nemzetekhez, mint a minő a magyar.

No hát tudják meg a nagyszajza tótok tengeren innen, tengeren túl, hogy ez a számban más kultúrepeknél kisebb magyar nemzet van olyan multval, van olyan erős, hogy az őt ugató, a körülteile lábatlankodó csip-esipeg néptörzseket megfékezze és — mint 1875-ben Tisza Kálmán mondta — földre tiporja, halogy kultúráját, kulturmisszióját perlorreskálni, tagadni merik.

Megyei élet.

Közigazgatási bizottsági ülés.

Töröczvármegye közig. bizottsága f. évi október hó 12-én tartotta meg rendes havi ülését if. Josth György főispán elnöklete alatt.

Jelen voltak az elnökön kívül: *Beniczky* Kálmán alispán, *Keviczky* István árvászeki elnök, *Szigethy* Vilmos kir. pénzügyigazgató, *Berecz* Gyula kir. tanfelügyelő, *Borbély* Kálmán főmérnök, dr. *Lux* Adolf tiszti főügyész, dr. *Haas* Jakab főorvos, *Keviczky* Imre közigazgatási előadó, dr. *Skultély* István kir. ügyész, dr. *Beniczky* Akos és *Ucsenyágyi* Sándor főjegyzők; továbbá *Cserny* Emil, *Dávid* Ferencz, *Klimó* Vilmos, *Josth* Ferencz, *Roth* Emil, a közig. bizottság tagjai.

If. *Josth* György főispán a gyűlést megnyitván, melegen üdvözölte *Szigethy* Vilmos pénzügyigazgatót, aki ez alkalommal első ízben jelent meg a közig. bizottság ülésén. *Szigethy* Vilmos pénzügyigazgató az üdvözlést és előszózt bizalmat megköszönve, kérte a bizottság támogatását.

Dr. *Beniczky* Akos ismertette a kereskedelmi miniszter rendelkezését, s a mely szerint *Schulez* Lajos szucsányi szeszőfdetülapomras teilebezésére kimondotta, hogy a kuzantfalazat megmaradhat. Erről *Schulez* értesítetik a fozszalgabiró utján.

Grossmann Lipót ruttkái lakos a vasut tüzfűtélétlan kiván építeni. Véleményre felhívatnak a kassai-oderbergi és m. kir. államasvatnak kirendelt közegei.

A törvényhatóság állatorvos jelentése szerint az állategészségügy általában kedvező.

Kontsek György ábrakimálvi szeszőfdetülapomras, az ipartelügyelő újabb intézkedése folytán kuzanházának átalakítás alól felmentett.

Donner Jenő illetőségére nézve a bizottság egy határozatot, hogy az alispán határozatát, amelylyel az illető valesai illetőségének mondja ki, jóváhagyja és erről a helyziminiszterhez fölterjesztést tétetik.

Dr. *Weinberger* Mór zóni köröros az község azon határozata ellen, amelylyel évi fizetését nem szándékozik 1200 koronára emelni, teilebezést alót be, amely illetékes intézkedés végett a törvényhatóság bizottságához áttétetik.

Keviczky István árvászeki elnök jelentő, hogy kimutatás készült az árvárpénztár állapotáról, amely szerint jelölékülölesőre kiadva van 155.769 kor., pénztázeletéknél van 371.391 korona; az előbbi 6%-ra, az utóbbiak 4%-ra.

Dr. *Haas* Jakab tiszti főorvos jelentése szerint a községészes ezen hónapban kedvezőellenbe volt, mint az előző hónapban, mert az általános betegedés nagybolszáma volt; különösen a tüdő harutos bántalma fordult elő tömegesen a hónap második felében. Ez a gyors hideg heálltának a rovására irandó.

A hevenyfertőző kórok közül előfordultak:

1. *Vörheny*: Turánban 1 maradt ápolás alatt. Szucsányban 16, gyógyult 12, ápolás alatt maradt 4. Mosőceon 12, gyógyult 10, meghalt 2. Dubovón 2, gyógyult 2. Hajon 3, gyógyult 2, meghalt 1. Felsőstuhbynán 4, gyógyult 2, meghalt 2. Rudnón 3, gyógyult 2, meghalt 1. Badison 1 maradt.

2. *Hasi gnyagyma*: Szucsányban 1 maradt. Neepzálon 5, gyógyult 5. Helyben 2, gyógyult 2. Bellán 9, gyógyult 9. Zsambokrétén 2, gyógyult 2. Blatniczán 1 gyógyult. Szklénón 1 meghalt. Divéken 3, gyógyult 1, maradt 2. Dubovón 1 gyógyult.

3. *Rouselői toroklob*: Szucsányban 1 gyógyult. Ruttkán 3, gyógyult 3. Divéken 1 meghalt. Felsőstuhbynán 1 meghalt.

4. *Höskhurut*: Szklénón 6, meghalt 3, maradt 3.

5. *Gyermekköhög*: Szklénón 1 meghalt.

6. *Vérhas*: Jahodnikon 2, gyógyult 2. Blatniczán 1 gyógyult.

Mindenütt a legszélesebb körű óvó- és gyógyintézkedések fogamosítottak. Élelmi szerek, italok és pékműhelyek vizsgálatnak, valamint a szikvizyárok és a helybeli gyárak is kielegítő eredményvel. Tótrónán egy kóros és egy okl. bába telepedtek le. Szucsányban egy 50 éves férfi felakasztotta magát. Kiselmezen egy 13 éves fű hirtelen meghalt, mindezen 2 esetben rendőri halotti szemle eszközöltetett. Több iskola és óvoda vizsgálatot meg. Kiállított 19 orvosi bizonyítvány és 23 orvosi látélet, még pedig 5 súlyos és 18 könnyű testi sértsérol. A körörosok körüket többször meglátogatták.

Szigethy Vilmos pénzügyigazgató jelentése szerint az adóbeizetések körül nagybolog mérvű hátralek mutakozik, a mi már eddig 139 ezer koronára szaporodott és a mi az előző évi állapothoz mérten is 58 ezer korona hanyatlást mutat. Ennek alapján a járási fozszalgabirák és körgyegzők szigorú utasítást nyernek a hátralekoknak behajtására.

Berecz Gyula kir. tanfelügyelő jelentése szerint szeptember hónapban hivatalos működése az 1904/5. tanévi beizoklás sikerének biztosítására irányult.

E végből több népesebb községet látogatott meg, hol a beizoklázást ellenőrizte. Szucsányban kellő rendtelál, mert a tankötelemek tulnyomó része már rendelkezést járt az iskolába. Turánban azonban okt. 3-án csak a beizoklás folytak az ág. h. evang. felekezeti iskolában, ahol az előjáróság usasítottat a haladéktalan beizoklázásra. Az ottani r. kath. iskolában a tanítás már rendelkezést folyt. Felsőtöreséken a beizoklás sziném túrlétekon találatott. Ugyanitt tárgyalat az iránt is, hogy nem-e lehetne ott szakintéző gazdasági ismételő iskolát szervezni. Minthogy azonban majdnem kizártnak tekintilek, hogy az ismételő tankötelemek nagybolszámban az ismételőbe terelteköz lennének, de különösen azért, mert a község nines abban a helyzetben, hogy az iskolát a megleelő gazdasági eszközökkel elláthassa, kénytelen volt arról a vallás és közköt. m. kir. miniszter urhoz jelentést tenni. Kivánatosnak jelezte azonban a szakintéző kiállítását, egyrészt, hogy ott mintaszertel gazdasági ismételőiskolát szervezzen, másrészt, hogy a iskolát területlen levő gazdasági ismételő iskolákat ellenőrizze és irányítsa. *Vriezkon* szszó volt a teilekkönyvi hiteltesítés munkájában, az ottani községi iskola alapvagyona érdekelében. Minthogy azonban új szji, hogy az iskolaalap részére kiadni tervezett terület hasznavehetetlen, amelynek elfogadására nem hajlandó, mielőtt e tárgyban a közköt. miniszterunhoz fölterjesztést tenne, a helybeli kir. erdőgazdálkodás szakvéleményét és becselést kikéri. *Vriezkon* különben a beizoklásban körüli is erélyes teilepésre van szükség, a mire a járási fozszalgabiró me-

keresett. Mert bár a helyi viszonyokat és a nép más körülményeit is mindig tekintetbe veszi, mégsem nézheti el, hogy egyes községekben — különösen ott, ahol az állam nagy költséggel tart fenn iskolákat — a tanítás évi 6-7 hónapra szűroődik össze. Tó-prónán szüntén arról kellett meggyőződnie, hogy a beiskolázás még nagyon hiányos. Itt intézkedett, hogy az ág. h. evang. telekezei iskolába a tervényes maximumnál több tanuló ne vegyenek föl. Ennek az iskolának túlszűrlősége onnan származik, hogy a szomszédos községekben, Rudnón, Budison, Liesnón, Kelemenfalun már évek óta nincs iskola. Azáltal pedig, hogy gyermekeiket Tó-prónán vagy a helyi iskoláztatják — arra, hogy saját községi iskolájukat rendezze, nem is gondoskodik. További látogatás alkalmából jelölte, hogy az alsóstudnyai ev. telekezei iskolájának kibővítését felhívni, melyholgyott a tanfélételek száma 102-re szaporodott. A tanítói állomások nagyobb része magyarul tud okleveles tanterköket be van tölve. Tanító nélkül maradtak azonban a laszkéri, nedozéri, eresmosói iskolák, melyekhez okleveles tanító nem jelentkezett. A krpelláni telekezei iskolai tanítói állomás is tres ugyan, azonban remélhető, hogy már a napokban megfelelő tanterövel fog beöltönni.

Az iskolák nagyobb részében a tanítás jó irányban halad.

Borbély Kálmán főmérnök jelentése szerint a zsolnai — kubini állami út törzshengerezésére a kiküldött ausztrál közeg alkalmazótására miatt újabb határidővel november hó 22., 23. és 24. napja tilletett ki.

KÖZGAZDASÁG.

Házi állatjaink idel teltetése.

II.

Nagyon fontos az idén, hogy az állatok részéről mekafoldaloyoznak a takarmány posesköltés, mert ha már épen csak a legszükségesebbet adhatjuk nekik, akkor kívánatos, hogy azt tényleg meg is egyék. Az állatok különben főleg a szalmát és a rosszabb szénát szokták poseskölni, még pedig részint úgy, hogy elszórták és maguk alá tiporják, részint úgy, hogy sok izéket tegyenek belébe, az elázós ellen szeszkással, az izéknyágy ellen pedig a takarmánynak palábbá s könnyebben rághatóvá tétele, valamint izéteségének növelése által védekezhetnek. Miatán ez a két dolog nagyon fontos, a következőkben mondjuk el azokról a legszükségesebb tudni valókat:

Hogy mit értünk szeska alatt, székségletlen megmagyarazunk, mert azt úgy is tudja minden gazda s a legtöbb gazdának van is már szeszkavágója, mert a szeskafeletésnek nemcsak aszályos, de jó esztendőben is megvan az előnye. Ezért ajánlatos is, hogy a kinek szeszkavágója nincs, minél előbb szerezze be azt, mert értéketlen attól, hogy annak a jövőben is mindig használni fogja venni, már az idén is megkerülhet az ára azzal a megtakarítással, a mit a takarmánynak s állatjai jobb teltetéséhez ér el. A legegyszerűbb szeszkavágó, minőt talán a falusi kovács is tud készíteni, alig kerül néhány koronába, de 60 koronáért már igen tisztességes szeszkavágóéig kapható, s ha a 60 korona sok pénz a szegény embernek, álljanak többen össze s vegyék azt közösen, mert a géppel néhány óra alatt több napra előre vágathatják a szeskaikat. Ezek a gépek olyanok, hogy totészék szerint rövidebb vagy hosszabb szeskaikat vághatnak velük, mert pl. a lónak inkább a 1 1/2 cm. hosszú, a marháának pedig inkább a 2 1/2 cm. hosszú szeska felel meg. A szeskafeletésnek pedig nemcsak az az előnye, hogy így nem szórhatják el az állatok a takarmányt, hanem az is, hogy csak a szeszkával tudjuk az állatokat arra ösztönözni, hogy csak szalmát egyenek, mert csak a szeszkával lehet azokat a miveteleket keresztül vinni, melyek a szalma palitását s izéteségének növelését előzzák s melyek a következők:

1. mint leglatasosabb eljárás, a füllesztést ajánljuk, melyhez legalább három deszkalátra van székségünk, melyek hálólag készíthetők, s oly nagyok, hogy az egész napra eső takarmány egy ládában ferjen el: de ha sok az állatunk, akkor inkább több ládában füllesztünk egyszerre, mert az egyes ládák nem ezelérsen mindegyik oldalán 1 1/2 méternél nagyobbba készíteni. A füllesztés maga pedig úgy történik, hogy a takarmánykamra tiszta földjére rétegenként rakjuk a füllesztendő takarmányokat. A rétegeket sós vízzel bőven meglocsoljuk, esetleg szilva- vagy más moslékot is önthetünk rá. A rétegekre rakhatunk szeszkán kívül polyvát, repcebeest, babhüvelyt, telapóztót répát vagy burgonyát, korpát, darat. Ha moslékunk nincs, minden 10 kg. száraz takarmányra 6-7 liter vizet vegyünk. Az egyes rétegeket jól letörjük, a láda szegleteiben pedig kézzel ömjünk, néhány deszkát teszünk rá, s kövvel megferheltjük, hogy a takarmány állandó nyomas alatt maradjon. A takarmány két napig nem szabad megmozdítani, mely idő alatt füllesztjük, s kellemes borsványas ízűvé válik, s enniát, valamint puhassá teszi, igen szeretik az állatok. Ha a láda tartalmát feleltük, akkor nem tanácsos abba azonnal újra füllesztet, hanem előbb jól kimosassuk s egy napig szellős helyen száradni hagyjuk azt, hogy a deszkák meg ne duhosodjanak. Ezért mondjuk az előbb, hogy legalább 3 szor annyi

ládát kell készletben tartani, mint a mennyi egy napra székségünk. Megemlíthjük még, hogy székség esetén láda nélkül is füllesztethetjük a takarmányt, pl. úgy, hogy a kamra vagy istálló egyik szegletébe rakjuk s tiporjuk azt, de ez nem olyan jó, mint az előbbi, mert a szaladon maradt oldalon könnyen romlik a takarmány. A füllesztés különben igen nagy figyelmet s tisztaságot tételez fel, s kivált a takarmánynak jól letörésére s a ládák tisztántartására nagy sulyt kell fektetni, mert máskülönbön könnyen penészesedik s duhosodik a takarmány.

HIREINK.

— **Felolvasás, tánc Vasútk. A** Miskolcra megjelenő „Haladás” című vasúti szak- és szépirodalmi hetilap szerkesztősége a következő tartalmu meghívót küldte szerzői: Siegmeth Károly m. a. v. főfelügyelő ur. Magyarországi Kárpátgyóstollt keleti kárpátosztyánának ügyvivő alelnöke, a kezesleten alatt álló vasúti árvalhaji alap javára t. évi október hó 20-án esti 1/2 órakor Rutka állomás I-II. oszt. éttermében felolvasást fog tartani „Vándorlás Rákóczi birodalmában” címmel. Ezen felolvasás végig vezet mindazon tájakon, amelyek történelmük legdicsőbb, legdalásabb alakjainak: II. Rákóczi Ferencnek nagy emlékéhez fűződnek s az előadást kísérő veitett képek egyttal szemünk elé is varázsolják ezen helyeket. A felolvasáson kívül Siegmeth Károly ur még egy képsorozat is fog bemutatni a Vág völgyének festői pontjairól. A felolvasás és a képsorozat bemutatása között 10 percz szünetet tartunk. Az előadások tánc fogja követni. A belépti-jegyek október hó 20-án este az előadási teremnél fölállított pénztárnál lesznek megváltathatók. Azok ára: ülőhellyel az előadásra 2 korona, állólhellyel az előadásra 1 korona. Fölülfizetéseket köszönettel fogadjuk s azokat hirlapokban fogjuk nyugtázni. Miskolcz, 1904. október hó. Kiváló tisztelettel a „Haladás” vasúti szak- és szépirodalmi hetilap szerkesztősége. Siegmeth Károly neve nem ismeretlen azok előtt, akik a turisztikai ügyek iránt érdeklődnek. Siegmeth a Tatravidék alapos ismerője, kinek a turisztika terén hervadhatlan érdemei vannak, fáradatlanul dolgozik évek hosszú sora óta, hogy a Tatra szépségeit úgy a bel-földön, mint a külföldön ismertté tegye. Felolvasásai európai hírtelk, amelyek a külföldön is tömegesen hallgatnak meg. A ruttkai felolvasás után, másnap október hó 21-én már Breslauban fog felolvasást tartani. Előadását kiváló szépséggel vetített képek kísérik, melyek megtelevenít szemünk előtt a kerek tájakat. A ruttkai felolvasás iránt már is általános érdeklődés nyilvánul s arra ez uton is felhívjuk olvasónk figyelmét. Másrészt humanus eszelekedtet is végezhet közönségünk, mert hiszen a felolvasás jövedelme a vasutasok árvaának nevelésére fordíthatik. Ugy tudjuk, hogy külön meglívókat nem küldtek szét. Felát mindenki szívesen látott vendég.

— **Uj orđidogazgató.** Garaltly Kálmán nyugdíjazásával megterdesedett lptjövűvári főerdőhivatal főnökevé Csik Imre budapesti kir. erdőfelügyelő nevezett ki. — **Gyásznapnap.** Znióvarjáról kaptuk a hírt, hogy október hó 6-ikát ott is kegyelettel megtempele az ifjúság. Az ünnepi beszédet Bruhács Antal VI ed éves növendék tartotta, Szromkovszky Sándor pedig Abrányi Emil alkalmi költeményét szavalta el. Az intézeti dalárdára több dallal emelte a lazaság ünnepség hangulatát.

— **Eskütvök.** Krausz Sándor, ruttkai állami iskolai tanító, tegnap vezette otárhöz Eperjesen *Spaunek* Matildot, F. hó 18-án délután pedig *Kressz* Gyula, a türözei gazdasági takarékpénztár könyvelője tartja esküvőjét Stulnyaföldön Özv. Wilesekné leányával, Hedviggel. Gratulálunk.

— **Nyugalomba vonul.** Amint hírtik, dr. *Denny* Ferenc, a beszercebányai tankerület kir. főigazgatója legközelebb nyugalomba vonul.

— **Plonka-Sztrány-Város.** Az alig hét éven át fennálló Plonka-Sztrány-Város, mely átlag rövid idele alatt oly horribilis, mintegy 600000 korona passzívát tudott felmutatni, mellyel szemben csakely s alig 250000 koronát tevő aktiva van, immár megszűnt s most a hitelezők vetők pártfogolására neki a vég-tisztaságot megadandók. Óriási kivetéseikre alig kapnak valami s drágán fizetik meg a nagy hitellezést. A cégeket egyrészt kereskedelmi üzletével arányban nem álló adóssággá, melynek kamatai minden jövedelmét föl emésztették, másrészt a céztagatók tudatlansága s az így üzletmel megkivártató és a fejlődött ipari technika követelményeivel szemlonti tudó szakavatottság hiánya kergette el a bukásba, melyért az utóbbiaknak még a lübtető igazságszolgáltatás előtt is szemlontni kell, amely kerek már rájuk is tetta akarat, midőn F. hó 12-én ellenük vizsgálati fogságot rendelt el s őket letartóztatta. Most, hogy a vagyonbuktakot vagyona eladás alá került, talán lőszertől volna arról gondolkodni, nem-e volna alkalmas a gyártelepet valamely új, életres éj ipar színelvévé változtatni, mely egyrészt a magyarságnak, másrészt városunknak is hasznára lehetne?

— **Vármegyei közgyűlés.** Turózevármegye törvényhatósága f. hó 15-én, tegnap tartotta meg ösz rendes közgyűlést. amelyről azonban csak következő számunkban emlékeztethetünk meg.

— **Elgázolta a vonat.** A ruttkai taroló gépésze, *Szantrik József*, néhány szesanyj barátjának ösztönzésére veltik ment Szesanyban, ahol vígan tölötték el az esztét. Ugy tíz óra felé jó kedvvel indult hazafelé a vasúti vágányok mentén. Az éjjeli telhovartan azonban utóléte és a szerenésletlen embert elgázolta. A vonat lábán ment keresztül és fején is sulyos sérüléseket szenvedett. A tescheni kórházba szállították.

— **Slovenské Robotnícke Noviny** (Tót Munkás Ujság) ezim alatt Pozsonyban a tót munkásnép érdekeinek megóvása céljából új lap indult meg, mely minden hónap 1-én jelenik meg. Előfizetési ára egy évre 1 kor. 40 fillér. Nem látuk ugyan még az új lapot és így annak irányáról sem lehetünk tájékozva. Amnyi azonban bizonyos, hogy amennyiben a napjszámot tót népet akarja megnyerni előfizetőktől, úgy rosszul számított, még ha jó irányban akarnák is szerkeszteni, egyszerűen azért, mert a tót napjszámot nem olvas újságot.

— **Szerencsétlenül járt.** Szesanyból írja levelezőnk, hogy a notesó bíró ha apja választásriznyájából több tölényt esent el, amelyekkel pajtsáint kicsalta a mezőre. Ott azután kövevé addig verték a tölényt, míg az fölrobant és Kahunsi József nevű fiának három ujját elszakította.

— **Színészeink.** A Halmay társulata töltök tudvalóleg Körnöczbányára ment, ahol egy hétig tartózkodtak közepes pártolás mellett. Most Selmeczbányán vannak, ahol, mint levelezőnk írja, telt házak előtt játszanak.

— **Valesek-komédia.** Valesek János ügyvédet, a miavai választókörlettel orsz. képviselőjét azért, mivel törvénybe ltköző nemzetiségi bizmelk segítségével szerente meg mandátumát, egy évi állomfogházra ítélték s Valesek h o elején fogságot már meg is kezdette a váci fogházban. Eddig rendben van. A bitűs — akár kinek hívják is — vegye el megérdemelt büntetését. Valesek azonban nem hiába tót és nem hiába ügyvéd! Foga magát s újból perújítási kérvényt nyújtott be, ennek következtében büntetése megkezdésér néhány héttel elődáztaik és a már fogva volt képviselőt hazarendelték. Azt is hírszéltek, hogy Valesek avégből, hogy képviselői kötelességet teljesítessen, fogházbüntetésének ideiglenes felmentését kérelmezte. Mindezekre mi azt mondjuk, hogy Valesek vagy igazgatót és vétett a törvény ellen, vagy nem. Ha vétett — amint hogy vétségét a pozsonyi királyi tábla meg is állapította — úgy bűnhődjék: ha nem vétett — amit pedig bebizonyítania nem sikerült, különben nem ítélek volna el — úgy mentse föl. De hogy egy nemzetiségi igaztával szemben csak azért, mivel orsz. képviselő és jogeszoval ember, nagylelkűséggel tanúsítsanak, éppen most, mikor a tót igaztók vakmerőbbek, mint valaha, ez olyan hiba, amelyet a nemzetiségiek gyengeségnek, feleletlen fognak minősíteni. Ez bizony. Valesek János pedig ezért a nagylelkűséggel ultratót módon fog fizetni, még ultrább lesz! Ez is bizonyos. Különbön egy tudjuk, hogy Valesek büntetésének megkezdésére f. évi november hó 15-éig kapott haladékot.

— **Milánosik meg Osaplovics.** Az alsókubini esendőség annak idején kinyomozta, hogy a Meissler F.-féle brémai kivándorlasi cézének Arvában Milánosik Mihály nagyfaluasi, meg Osaplovics Vendel jaszenová lakosok a titkos ügynökei. Ezeket a bíróság pénz-és bírtörvénbüntetésre ítélte. Most a Nár. Nov. azt újságolja, hogy a Meissler cézének több ilyen titkos kivándorlasi ügynöke is mtközött Arvában. Ha pedig ez így van, jó szolgálatot tehetne a N. N., ha ezeket megnevezné. Különbén a N. N. közlömenyét ajánljuk a kubini esendőség figyelmébe.

— **Gőzmalom Turóczban.** Mind strübben halljuk emlegteni azt a tervet, mely szerint Turóczszentmáronban gőzmalom fölállítási tervetük. Ennek tervé a tót túlzők részéről indult meg, akik közül többen azt óhajtanak, hogy a gyengén jövedelmező székgyár épülete alakíttatnék át erre a cézra. Mások azonban inkább akarják azt fölállítani részvénytársaság szervezésével. Állítólag az előmlakot már folytak.

Szerkesztői üzenetek.

— **Cs. J.** Nagyon hasznavehető dolgokat küld. Csak folytassa. Lesz ott mindig egy-egy hír. — **Liptószentmiklos.** Nagyon szivesen vesszük indításiit, de arra kerjük, hogy keltől főlőben írja meg azokat, nem amikor már azok a hírek a főlővást lapokban is megjelentek. — **M. G. Budapest.** Amennyiben módomban lesz, szívesen teljesítem kívánságát. Ilyen terjedelmes dolog azonban bajost hetilapban közölni, mint 10-15 folytatással egyarázt a közönség. — **Heybéli.** Legközelebb sorra kerül. Más érdekes cikkeket is várakozók közlése. Türelem teltat.

Felolvasás szerkesztő: **Berecz Gyula.**
Főmunkatárs: **Hámb János.**

736
1904. A. szám.

Versenyárgyalási hirdetmény.

A töröcszentmártoni m. kir. államépítészeti hivatal területén lévő zsolna-alsókubini állami közúton az 1905., 1906., 1907., 1908., 1909. és 1910. években eszközözendő kavicsszállítási biztosítása céljából **f. évi október hó 31-én** a kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumban és az alírott államépítészeti hivatal helyiségében zart írásbeli ajánlatok útján nyilvános versenyárgyalás fog tartatni.

Felhivatnak ennél fogva vállalkozni kívánók, hogy ajánlataikat a kereskedelemügyi m. kir. miniszterium segédhivatalának főigazgatójához, vagy az alírott államépítészeti hivatalhoz címelve, legkésőbb a kitűzött tárgyalási nap délelőtt 10 óráig nyújtsák be. A később érkezett ajánlatok, valamint a bármikor beérkezett táviratok és utóajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Az ajánlat öt pecséttel zárt borítékban a címzés felett világosan kiírandó az államépítészeti hivatal és azon állami közút neve, a melyre az ajánlat vonatkozik.

Az ajánlatok az alírott államépítészeti hivatalban átvehető ajánlati és felosztási kimutatási minta szerint teendők meg.

Azon esetben, ha ajánlattevő a kereskedelemügyi miniszter által elfogadott s az alírott államépítészeti hivatalnál kettő kőmintától elérő kőanyagot kívánna szállítani, ennek saját pecsétjével ellátott két mintáját ajánlatához mellékelni és egyúttal a felosztási kimutatás 6. rovatában a termelési helyet is megjelölni tartozik.

Az árak a kereskedelemügyi miniszter által elfogadott és az alírott államépítészeti hivatalnál kettő mintával azonos, vagy bar attól eltérő, de legalább is oly jó minőségű anyagra kell vonatkozni.

A benyújtott ajánlatok vissza nem vonhatók és mindegyik ajánlattevő ajánlatának beadásától számított nyolcz hétig kötelezettségben marad.

Az államépítészeti hivatal területén átvenülő állami közúti vonatra egy ajánlat nyújtandó be. Az állami közútnak csupán egyes részeire tett ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Ugy az ajánlat, mint a hozzá mellékelt felosztási kimutatás szabályszerű bélyeggel látandó el és mindkettő az ajánlattevő által aláírandó.

A bánatpénznek az állampénztárba vagy az adóhivatalba történő befizetését igazoló nyugta az ajánlatához csatolandó.

A bánatpénznek a tárgyalásnál alapul szolgáló felosztási kimutatásban kettő mennyiség után, az ajánlott árak összegének 5%-át kell kitennie.

Készpénz vagy értékpapír az ajánlatához nem mellékelendő.

Aznak az ajánlattevőknek, akiknek ajánlata el nem fogadott, bánatpénze az árlejtés eredménye feletti határozathozatal után fog kiadatni, illetve az intézkedés a kiadatas iránt megtétetni.

A tett ajánlat vállalkozót azonnal, a kincstárt azonban csak azon naptól fogva kötelezi, melyen azt a kereskedelemügyi miniszter elfogadja.

A szállítási szerződés és részletes feltételek, az ajánlati minta s ennek mellékletét képező felosztási kimutatás és kőminták, az alírott államépítészeti hivatalnál a szokott hivatalos órákban átvehető illetve megtekinthetők. Töröcszentmárton, 1904. október 10. M. kir. államépítészeti hivatal:

Borbély Kálmán,
kir. tanárnok.

November hó 1-től

2 jól rendezett lakás

kiadó. Közlebbi feltételek Mitrovszky Rudolf úrnál Töröcszentmártonban, vagy pedig közvetlenül a háztulajdonostól tudhatók meg.

Gazdik János, gyógyszerész
Körmöcbánya.

Kiadóajánló: Moszkóci Ferenczné.

1096. sz.
1904.

Arverési hirdetményi kivonat.

A znióvárjalji kir. bíróság, mint tkvi hatóság közli, hogy Vandlík János végrehajtónak Vandlík József végrehajtást szenvedő elleni 200 korona tőkefelvétel és jár. iránti végrehajtási ügyében a beszerzezbányai kir. törvényszék (a znióvárjalji kir. bíróság) területén lévő Rudnó községben fekvő a rudnói 19. sz. tkjében 1-11. szorsz. B. 2. t. a. 1/2 részben Vandlík József nevére írt ingatlanokra 1755 koromban ezennel megállapított kikéltási árban az arverési elrendelte és hogy a tentebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi november 5-ik napján d. e. 10 órakor Rudnó községhezánál megtartandó nyilvános arverésben a megállapított kikéltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10⁰/₀ átl, vagyis 175.50 koronát készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában elzett arfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt övadékképes érdeklőjében a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elegendő elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerérvényt a szolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság. Znióvárjalji, 1904. évi július hó 24-én.

Janovják, kir. albiró



Köhhögés, rekedtség és hurut ellen
nincs jobb a

**RÉTHY-féle
pemetefű czukorkánál!**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok hasonlatlan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

TEJCSARNOKMEGNYITÁS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására adni, hogy Ruttkán, Fötér, Kafenda-féle házban

TEJCSARNOKOT

nyitottam, ahol báró Révay Ferencz tehenészetéből nyert tej kerül előadásra.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, kintnő kiszolgálást előre is biztosítja,

kiváló tisztelettel

Bárkitől állandóan veszek tejet, ha arra nekem ajánlatot nyújt.

Lamos János.

Előzetes költség nélkül!

PÉNZ 4⁰/₀ = OS törlesztéses kölcsönök

nyújtunk budapesti és külföldi elsőrangú pénzintézetektől a földbirtok és ingatlan 3. értékeig I. és II. helyre 15-65 évig terjedő időtartamra.

Személyhitelt! papoknak, katonatiszteknek, állami és magánhivatalnokoknak, kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkül 1-15 évig terjedő időre gyorsan és diszkrétan.

Bank- és magánadóságok konvertálása.

Készítünk tervezeteket különféle újonan alapítandó vállalatokról, valamint finanszírozzuk is ezeket. Elvállalunk technikai és geológiai véleményezéseket hites szakértők által; foglalkozunk fennálló vállalatok részvénytársasággá való átalakításával.

MELLER LAJOS és Társa BUDAPEST, VI., Teréz-körtút 32. (Törvényszéktől bejegyzett cég.) (Válaszbélyeg.)

Magyar Nyomda Töröcszentmárton.



PERLZWEIG J. órás
és ékszerész Ruttkán.
Nagy raktár arany-
és ezüstneműekben,
fali- és szoborórákban.

Haszonbérleti hirdetmény.

Gróf Zierotin Prsnkoné szül. Pottornyai Bertha Ö méltóságának alírott ügyésze részéről ezennek közhírré tétetik, hogy Liptómezőgyében kebelezett Pottornyaszentpéter és Jannik községeiben fekvő, körülbelül 520 hold mező, rét és legelőből álló birtok, melyhez 10-15 szellérház és 600 hektoliter szeszkontingens is tartozik, folyó 1904. évi november hó 1-től kezdődőleg hat, esetleg 12 évre haszonbérletre adatik.

A részletes haszonbérleti szerződési feltételek a nevezett földtulajdonosnőnél Nagyfalván (Arvamegyében), valamint alírott ügyvéd irodájában (Rózsahegyén) bármikor megtekinthetők és ugyanott a haszonbérleti ajánlatok is legkésőbb folyó hó 20-áig benyújthatók.

Kelt Rózsahegyén, 1904. évi október 6.

Policzer Bernát
Ügyvéd, Liptómezőgyén.

→ Védjegy: „Horgony”. ←

**A Liniment. Capsici comp.
a Horgony-Pain-Expeller**

egy regimán bizonyult hatásos, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult **köszvényel, csúszl. és meglétséskel** bedörzsöléskeppen használva.

Figyelemre, Silány hamisítványok miatt beállításokor óvatossá legyünk és csak olyan ügyvet fogadjunk el, a mely a „Horgony-Pain-Expeller” és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ara üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 kor. és ugyazóval minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerár, Budapest. Richter gyógyszerára az „Arany orszákhöz”, Prágában, Elcsatlóstraszó 5. neu. Mindennapi szükség.